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Medicina şi societate”, Timişoara, România, 26-29 Septembrie 2012 

 
 

 Prof.Dr.Mircea LAZARESCU 
 

Au trecut 16 ani de când am organizat la Timişoara, împreunǎ cu o 

echipǎ inimoasǎ cel de al 17-lea Simpozion Danubian de Psihiatrie. Am 

început sǎ particip la aceste simpozioane din 1986 în împrejurǎri pe care le-

am descris în cartea de amintiri psihiatrice “Culorile nostalgiei” (aflatǎ pe 

site), unde am povestit câte ceva şi despre desfǎşurarea acelui eveniment. 

Jeni Blajovan a gǎsit filmul fǎcut atunci de Lulu Giurgi şi am selectat 

împreunǎ cu medicul rezident Mihai Roşu 10’, incluzând excursia pe Dunǎre, 

secvenţe ce au rulat pe un monitor în timpul desfǎşurǎrii acestui Simpozion 

şi le-am montat şi pe ele pe site. Timişoara a realizat constant legǎtura între 

România şi Curatoriumul Simpozioanelor Danubiene. Un timp a mai 

participat la aceastǎ activitate dr. Constantin Oancea din Bucureşti. Apoi a 

rǎmas ca persoanǎ de legǎturǎ pânǎ în prezent Conf.Dr.Monica Ienciu. 

 Simpozionul Danubian din acest an s-a desfǎşurat în continuitatea 

Conferinţei naţionale a rezidenţilor în psihiatrie, ce a început luni, 24 

Septembrie. O bunǎ parte din rezidenţi au rǎmas şi la lucrǎrile 

Simpozionului, pânǎ duminicǎ la întâlnirea cu Prof.Norman Sartorius. 

 



 

Conf.Dr.Monica Ienciu şi Prof.Norman Sartorius 

 Deschiderea a avut loc la Operǎ; data precedentǎ, a fost la Muzeul 

Banatului şi a cântat un cor muzicǎ bizantinǎ. Acum, dupǎ momentul oficial, 

ne-a cântat un cvartet, începând cu Valurile Dunǎrii. La aceste simpozioane 

participǎ ţǎrile danubiene – şi nu numai – predominentǎ fiind prezenţa 

germanǎ şi austriacǎ. Profesorii H.J. Möller (München) şi Alfred Kraus  

(Heidelberg ) erau desigur prezenţi. In total au fost 330 participanţi, din care 

60 din strǎinǎtate. Cea mai organizatǎ a fost delegaţia bulgarǎ, formatǎ din 9 

persoane, care a sosit în 25.09. şi a plecat duminicǎ, 30.09. 

 Lucrǎrile ştiinţifice s-au ţinut la Centrul Regional de Afaceri 

Timişoara iar în fiecare zi a avut loc câte o conferinţǎ susţinutǎ de câte un 

mare profesor. Astfel, au vorbit : Prof.H.J. Möller care a condus Clinica din 

München în care a lucrat Kraepelin (27.09) despre « Primul episod de 



schizofrenie, aspecte clinice şi neurobiologice pe termen scurt şi lung ». 

Vineri, conferinţa principalǎ a fost susţinutǎ de Prof. Rene Kahn din Olanda, 

coordonatorul celebrului proiect EUFEST, despre : “De ce Kraepelin avea 

dreptate : factori determinanţi ai pierderilor tisulare cerebrale în 

schizofrenie ». 

Prof.Rene Kahn 

 
 

Timişoara a rǎmas un loc aparte în istoria Simpozioanelor Danubiene 

şi pentru cǎ a deschis poarta şi altor ţǎri ; încǎ din 1996 au participat psihiatri 

din Elveţia şi Franţa. Si la acest Simpozion am avut o participare din Franţa 

prin comunicǎri legate de psihanaliza lui Lacan susţinute de  Christiane 

Lacôte-Destribats şi Alain Harly – de la Paris. 



 Sâmbǎtǎ, expunerea de bazǎ a fost ţinută de Prof. H. Katschnig din 

Viena. Prof.Katschnig a participat activ şi la Danubianul din 1996 ; relativ 

recent a fost timp de 2 ani coordonatorul programului de asistenţă a UE 

pentru relansarea psihiatriei comunitare în România ; una din cărţile sale, 

traduse în româneşte, a fost diponibilă la Simpozion « Cunoaşte - bucură-te 

de viaţă - trăieşte mai bine. Un seminar pentru persoane cu experienţă 

în psihoză » 

 

Prof. Heinz Katschnig 

 Sâmbătă după amiază şi duminică a vorbit Prof. Norman Sartorius 

(WPA, Geneva) despre multe teme interesante (Prof.N.Sartorius, a fost timp 

de două decenii Director al Diviziei de psihiatrie a OMS, apoi preşedinte al 

Asociaţiei Europene de Psihiatrie şi Preşedinte al Asociaţiei Mondiale de 

Psihiatrie – calitate în care a participat la Simpozionul din 1996 de la 



Timişoara) a rămas aceeaşi personalitate ataşată de aceste manifestări, de 

bunul mers al psihiatriei comunitare în lume, prieten al tinerilor psihiatri şi al 

României psihiatrice. 

 

Prof.Norman Sartorius 

 

 Psihiatria din România a fost bine reprezentată. Din Bucureşti, 

Prof.D.Prelipceanu a fost prezent în primul rând ca şi susţinător al 

Congresului WPA Regional Congress 2013 Bucharest « Facilitating 

Mental Health, Primary Care & Public Health Integration for 

Southheast Europe & Eurasia » 10-13 April, 2013.  



 

Prof.Dan Prelipceanu şi Prof.Aurel Nireştean 

 

Dar a fost prezentă şi D-na Conf.Cătălina Tudose, ce a prezentat mai 

multe comunicări interesante legate de îmbătrânire şi boala Alzheimer. D-na 

Prof.Manea s-a manifestat în cadrul unui simpozion privitor la depresia 

majoră ; Conf.Maria Ladea a girat o comunicare privitoare la psihozele 

scurte iar prof.Florin Tudose a avut o excelentă comunicare, ce a conţinut 

două prezentări de caz, legate de tulburările somatoforme. 



 

 

Prof.Cătălina Tudose 

 

Prof.Florin Tudose 



 

 Din Cluj, ne-am bucurat să o revedem pe D-na Prof.Rodica Macrea, 

prezentă şi la precedentul Simpozion (şi cu o scurtă secvenţă prezentă şi în 

filmul prezentat). Si la fel, pe Prof.Ioana Micluţia, personaj entuziast şi activ 

în studierea psihozelor în România. Scoala D-nei prof.Doina Cosman, a fost 

de asemenea bine reprezentată. 

 Din Oradea, Prof.G.Cornuţiu şi echipa de psihiatri activi, au avut, de 

obicei, o prezenţă semnificativă. Aradul şi Craiova psihiatrică, Sibiul şi 

Tg.Mureşul, au fost, ca de obicei prezente. 

 Conducerea Asociaţiei Psihiatrice Române, a fost prezentă, de la 

deschidere, prin actualul preşedinte, Prof.Dr.Pompilia Dehelean care a avut 

multiple intervenţii ştiinţifice în cadrul Simpozionului prin comunicări, 

coordonări şi comentarii. Dar a fost prezent activ şi preşedintele ales, 

Prof.A.Nireştean (Tg.Mureş). 

 Echipa psihiatrică din Timişoara a fost prezentă, ştiinţific, prin toate 

generaţiile sale, Prof.M.Lăzărescu, Prof.M.Dehelean, Prof.T.Mircea, au fost 

dublaţi de Prof.Pompilia Dehelean, Conf.Dr.Monica Ienciu, Conf.Felicia 

Romoşan, Conf.Liana Dehelean şi de restul cadrelor didactice : Cristina 

Bredicean, Virgil-Radu Enatescu, Ion Papavă, Radu Romoşan. Psihiatria din 

Timişoara şi din judeţ, de toate generaţiile, au fost bucuroşi să se 

reîntâlnească în acest cadru ştiinţific şi social deosebit. 

 Dintre evenimentele culturale ocazionate de Simpozion, se cere 

subliniat în mod deosebit concertul pentru orgă susţinut la Domul din Piaţa 

Unirii de Prof.H.J.Moller şi soţia. 



 

Prof.H.J.Moller împreună cu soţia 

 Tinerii rezidenţi ar trebui, desigur, să scrie o cronică proprie, despre 

această întâlnire ; şi mai ales despre finalul ei petrecut în jurul Prof.Norman 

Sartorius. 

 



Prof.Norman Sartorius împreună cu Dr.Ileana Botezat Antonescu, 

Dr.Monica Ienciu şi o parte din rezidenţi 

Cât despre organizatori, reuniţi în jurul Conf.Dr.Monica Ienciu, nu 

putem spune decât că ne-am simţit din nou alături unii de alţii, la noi acasă, 

în această nouă familie a psihiatriei romneşti şi internaţionale. Aşadar 

mulţumiri echipei formate din : Roxana, Diana, Mihai, Cristi, Cătălina, 

Codruţa, Ramona,  Daniela, Jeni……….. 

 

 

 



Imagini, crâmpeie din desfăşurarea Simpozionului 

 

 

 

Membrii Curatoriumului Danubian de Psihiatrie 

 



Prof.H.J.Moller şi soţia la Dom 

Dom-ul din P-ţa Unirii Timişoara 



 

 
Prof.Alfred Kraus şi Prof.H.J.Möller 

  



Spectacol de orgă  Spectacol de orgă  

  

 



 

 
Si…finalul…….. 


